

山东推动秋粮大面积单产提升

用最好的技术种出最好的粮食

本报记者 肖家鑫 王沛 李蕊

秋收时节,山东省青岛市西海岸新区大场镇小营村的种植大户赵保寨忙个不停,专家远程指导,田管措施跟进,确保粮食丰收到手。

山东是我国重要的粮食主产区,总产连续9年稳定在千亿斤以上,连续两年突破1100亿斤大关。秋粮是全年粮食生产的大头,为夺取秋粮丰收,山东组织开展“万人下乡、稳粮保供”农技推广服务大行动,把最好的技术送到农民手里。

山东省农业农村厅副厅长王敬东表示,从良田、良种、良法、良机上集成发力,山东有信心推动实现秋粮大面积单产提升。

良法种田,良种落地,稳产高产 抓得更准

“你看地里的玉米和大豆长得多好,经测产,今年玉米亩产量能到1100斤,大豆亩产量估计也在260斤以上。秋粮提单产,信心满满!”济南市济阳区回河街道卢家村村民卢涛说。

良法种田,带动秋粮提产量。走进卢家村500亩玉米大豆带状复合种植区,一排排玉米秆上挂着饱满的玉米穗,中间种植的大豆长出串串豆荚,两种农作物一高一低错落生长。

济阳区农业农村局农业技术服务部李威娟介绍:“我们在卢家村推广的玉米大豆带状复合种植为4:2种植模式,4行大豆和2行玉米间种,扩间增光、缩株保密、定量施肥,可实现‘玉米基本不减产、多收一季豆’的目标。”

今年以来,济阳区落实做细“藏粮于地、藏粮于技”战略,开展玉米大豆带状复合种植新模式试验示范,着力提高粮食综合产能。济阳区农业农村局种植业部负责人温洋表示:“下一步,我们将继续扩大玉米大豆带状复合种植面积,邀请农业专家现场指导,开展相关培训,着力完善规模化、机械化种植方式,促进农业增效农民增收。”

山东省农技推广中心高级农艺师杨久涛介绍:“山东在总结去年玉米大豆带状复合种植实践经验基础上,探索了多种种植模式。今年,山东重点推广了三种模式:4:2模式效益最好,亩均增加收益173.4元;4:3模式种植主体接受程度最高;6:3模式与现有农机适配性好。”

良种落地,秋粮生产迈向稳产高产。“为了更好地适应复合种植需要,我们精选耐荫抗倒伏大豆品种与紧凑抗倒伏玉米品种搭配,大豆选用‘齐黄34’‘菏豆33’‘菏豆12号’等中早熟高产品种。玉米选用‘登海605’‘立原296’‘京农科828’等品种。”杨久涛说。

“良种良法配套,越种越有信心。种粮效益加上政府补

贴,产量高、荷包鼓!”卢涛说。

今年秋粮生产中,山东玉米大豆复合种植面积新增50万亩,达到200多万亩,长势明显好于去年。今年良种覆盖率明显提高,农技服务更加精准,农民种植技术更加娴熟,出苗、除草、化控等环节提升完善。山东省自主研发的玉米大豆一体化播种机、植保机、联合收获机大显身手,发挥着重要支撑保障作用。

技术集成,高产创建,夯实粮食安全根基

“老赵,你这水肥一体化设备效果真好,玉米长得壮嘞!”德州市平原县张华镇北赵村田头,一名农户正在向种粮大户赵怀民请教玉米种植“秘诀”。

和周围其他地块相比,赵怀民的玉米长势更好,掰开玉米棒,只见上面布满了密密实实的籽粒。“为啥这么好?这得益于‘吨半粮’集成技术的示范推广。”赵怀民喜上眉梢。

2022年、2023年,全国农技中心粮食处在平原县建立两处技术集成示范基地试点,开展黄淮海小麦玉米“吨半粮”技术集成,示范推广粮食作物稳产增产模式。赵怀民的金岭家庭农场就在试点区。经过试验示范,去年金岭家庭农场的300亩玉米亩产达917.4公斤,增产15%。

“试验田增加了醒种和密植新技术,被‘叫醒’的种子,出苗更齐、更壮、更旺,配合上精准密植,大幅提升玉米单产。”赵怀民信心满满,“今年亩产有望超过1000公斤。”

与老赵一样充满信心的,还有平原土地鲁望有限公司的种植经理何石宝。作为另外一处示范点,何石宝带领公司的农技人员管理着2万亩土地。何石宝介绍:“今年,我们拿出8000亩地当作试验田,根据不同品种和土壤条件,适度增加种植密度,通过实施关键技术为示范,开展技术试验。高产攻关区集成多种技术,强化田管措施,挖掘小麦玉米的单产潜力。”

平原县乡村振兴服务中心农技站站长田殿彬介绍,两个示范点都设置了技术模式示范区和高产攻关区,通过熟化关键技术,打造高产样板,形成“吨半粮”技术集成模式。技术模式示范区以实施关键技术为基础,开展技术试验。高产攻关区集成多种技术,强化田管措施,挖掘小麦玉米的单产潜力。

今年,平原县被评为国家玉米单产提升整建制推进县。“目前,我们正在探索关键小麦玉米生育期管理、防灾减灾、节

粮减损等环节的标准化生产技术,逐步推广示范基地集成技术经验,带动全县粮食生产再上新台阶。”田殿彬表示。

今年,山东推动区域性整建制“吨粮”“吨半粮”生产能力建设,创建85个共145万亩“吨半粮”优势区,159个共335万亩“吨粮”优势区,全省整建制产能提升规模进一步扩大,全方位夯实粮食安全根基。

规模经营,托管服务,有效提升 种粮效益

向土地要效益,推动生产经营方式创新,解决好“谁来种地、怎么种地”的问题。

粮食产业链上除了种粮大户,零散小农户咋办?全程托管,把小农户联结到粮食产业链条上来。

“地有人管,心里踏实。村里收割完,等着分成就行!”青岛西海岸新区大场镇营楼村村民孟召兰底气十足。

为破解土地细碎、耕地闲置、经营粗放等难题,营楼村党委领办同富田园土地合作社,通过合作社统一管理、统一经营,村民按照每亩每年700斤小麦或等值现金获得收益。

营楼村党委书记赵记茂介绍,通过“减垄增田”“归并置换”等方式,如今营楼村农田面积扩充10%以上,达到3160亩,采取全程托管模式种植,供种、耕作、施肥、收获都由村里统一完成。扩充的280多亩地则归村集体经营。

规模经营,规范种植,稳产增产增效益。托管后,同富田园土地合作社统筹农业机械资源,集聚300余名农机手、2800余台农用机械,形成机具共享的生产联合体。

“土地翻耕深度、沟垄宽度等都有明确的操作规范,社会化服务有标准,托管服务质量有保障。”赵记茂说,在专业化种植的支持下,小麦每亩单产可提高300斤左右。

大场镇现有8000余亩方连片的土地全程托管“示范田”,推动全镇托管农田超过6万亩。

截至2022年底,山东全省纳入全国名录系统的各类社会化服务组织超过12万个,农业规模化、组织化、集约化水平不断提高。山东各地探索形成党支部领办合作社等多种特色鲜明、成效明显的生产组织形式。

扛稳粮食安全责任,齐鲁大地秋粮生产抓紧抓实。良种良法、技术集成、全程托管,农业现代化扎实推进,为夺取秋粮丰收提供坚实保障。

打好夺取秋粮丰收这场硬仗

超大特大城市城中村改造将分三类实施

本报北京10月12日电(记者丁怡婷)记者从住房和城乡建设部获悉:超大特大城市正积极稳步推进城中村改造,分三类推进实施。一类是符合条件的实施拆除新建,另一类是开展经常性整治提升,第三类是介于两者之间的实施拆整结合。拆除新建的将按照城市规划建设管理,整治提升的将按照文明城市标准整治提升和实施管理。

城中村普遍存在公共卫生安全风险大、房屋安全和消防安全隐患多、配套设施落后、环境脏乱差等问题,亟须实施改造。今年7月,国务院办公厅印发《关于在超大特大城市积极稳步推进城中村改造的指导意见》,并召开电视电话会议进行部署。各地正按照部署,扎实开展配套政策制定、摸清城中村底数、编制改造项目方案等工作,住房城乡建设部城中村改造信息系统投入运行两个月以来,已入库城中村改造项目162个。

超大特大城市推进城中村改造,将坚持先谋后动,先行做好征求村民意愿、产业搬迁、人员妥善安置、历史文化风貌保护、落实征收补偿安置资金等前期工作,优先对群众需求迫切、城市安全和社会治理隐患多的城中村进行改造,成熟一个推进一个,实施一项做成一项。

坚持依法征收、净地出让,使市场在资源配置中起决定性作用,更好发挥政府作用,由城市政府明确集体土地上房屋征收补偿责任部门、征收补偿标准和程序等,并依法依规实行征收。

坚持多渠道筹措改造资金,既可以由城市政府筹措资金,也可以引入社会资金,银行业金融机构将给予政策性和商业性贷款支持。城市政府对城中村改造负主体责任,统筹域内改造资金安排,做到改造资金域内综合平衡、动态平衡;对于整治提升类的城中村改造项目,将建立政府与村民、社会力量改造资金共担机制。

据介绍,部分集聚了产业的城中村在改造中将做好产业搬迁和转型升级,在摸清城中村产业状况的基础上,城市政府将安排好产业转移承接园区,发挥龙头企业示范带动作用,先行有序疏解集聚产业。改造后,将根据城市产业发展规划,合理安排产业布局,引入优质产业项目,促进产业转型升级,并提供一定规模比例的低成本创业空间,保障小微企业和个体户创业需求。

城中村改造将与保障性住房建设相结合,各地城中村改造土地除安置房外的住宅用地及其建筑规模,原则上应当按一定比例建设保障性住房。

长城脚下,有个摄影艺术村

本报记者 智春丽 殷烁

青山如屏,公路如带,沟底有村,山上有“城”。什么城?万里长城。这里是位于金山岭长城脚下的河北省滦平县巴克什营镇花楼沟村,因临近长城上的一座敌楼——“花楼”而得名。

村里人家,推窗见景。若问哪座是花楼?村民一抬手,就能在起伏的山脊间准确指出花楼的位置。

长城脚下的村子,因长城得名,靠长城谋生。上世纪80年代,金山岭长城对外开放参观,中外摄影爱好者纷至沓来。村民帮客人背包、当向导,经营农家院和民宿,日子越来越红火。

从“长城脚下的村子”到“长城脚下的民宿村”,村民们更津津乐道的,是村里的一个个摄影家——

1998年,村民周万萍手持海鸥相机拍下《晨曦中的中国长城》,获得联合国“世界文化与自然遗产”摄影比赛二等奖;2001年,周万萍的《长城系列》获得第五届中国摄影金像奖;村民段久军拍下《中国龙》,获第四届全国农民摄影大赛金质收藏奖;村民周广山在雪后初霁的早晨,爬上金山岭长城望京楼拍下《长城晴雪》,获得第二届锦绣中华全国风光摄影大赛金鼎奖(银奖)……

“长城脚下的摄影艺术村”,名气不腔而走。

2021年,花楼沟村被授予承德市文艺名村。村里成立了摄影家协会,会员达到50多名,其中有2名中国摄影家协会会员,10名河北省摄影家协会会员。

摄影,是定格美的艺术。生态宜居的小山村,有了摄影,村容更亮丽——村口,摄影主题雕塑吸引游人驻足打卡,胶片与取景框造型之上,“国

际摄影艺术村”几个大字颇为醒目。

云海长城,星空长城,月光长城、雾凇长城、彩虹长城,长城的日出与日落、春夏与秋冬……景区入口,新近落成的摄影主题酒吧里,挂满村民自费打印送来的作品。谁也说不清,村民们到底拍过多少张金山岭长城的照片。农家院外墙、民宿进门处、餐厅收银台,得意的作品随处可见。

得益于长城国家文化公园建设,花楼沟村长城人家民宿及文化展厅建设项目已完成规划,农耕文化展厅、长城文化摄影展厅主体建设及装修启动。

左手锄头,右手相机。热爱艺术的小山村,有了摄影,乡风更文明——很多村民都在心底默默种下一个“摄影艺术梦”,打牌搓麻将的少了,凑在一起聊摄影的多了。摄影,寄托了村民对家乡、对长城朴实的感情,也刻印下村民身上那股求知进取的劲头。

经营二道梁子民宿的周保全,点开手机里珍藏的合影,这是今年3月他到北京参加河北摄影精品进京展时拍摄的。14名村民拍摄的金山岭长城照片入选,他们第一次走进了中国文联的文艺家之家展厅,“对我们来说,这是最好的鼓励和认可。”

以摄影为媒,交四海朋友。朋友圈越来越大,直接带动旅游产业,生活更富裕——

花楼沟村的一天,是从凌晨4点开始的。顶着满天繁星,金山岭长城景区入口处,摄影爱好者们就已经检票上山了。经营民宿的村民,起早领着客人拍长城,是家常便饭。哪个机位拍日出日落最壮观,哪种天气能拍到

云海,村民们如数家珍。

最近,周万萍的手机不时响起。“周老师您好,发给我一个导航地址,我们现在从郑州出发,明早上山拍摄。久闻大名,请您多指导。”一名摄影爱好者打来电话。“上周末家里房间都住满了,九成的客人都是因为爱好摄影来我家住宿。”周万萍说。

江苏、上海、辽宁……一辆辆外地牌照旅游大巴开进村里,菜园刚摘的黄瓜豆角端上桌,中午时分饭菜飘香。

花楼沟村党支部书记段九来最近琢磨最多的,就是村里的摄影研学基地建设,“我们以‘相机上的支部、长城下的振兴’特色党建品牌为抓手,宣讲党的惠民政策,拓宽培训模式,让老百姓有干劲、有信心。”

守着金饭碗,未来的花楼沟村,怎么能越来越好?

巴克什营镇党委书记李鹏一直在思考:“爬长城的游客停留时间往往只有半天,配套服务跟上,游客才能留得住;民宿经营得创新模式、丰富层次,才能提高竞争力。景区、文旅、民宿、康养,串点成线,是未来的开发方向。”全面推进乡村振兴战略下,花楼沟村正在构思下半篇文章。

牵牛花爬上葫芦棚架,天边铺满彩霞,夕阳勾勒出长城清晰的轮廓,村民又带着客人上山了。再过几个小时,星轨长城的照片,便会上传到一个个朋友圈。

期待长城脚下的摄影艺术村,闯入更多人的镜头。

帮扶县驻村日记

测报告的违法行为,坚决遏制虚假认证势头;要集中清理网络交易平台出现的“当天出证/报告”“直出证书”“不送样检测”“确保通过”等涉嫌虚假认证、虚假宣传信息,规范认证活动网络营销。依法关停相关虚假网站和非法网站,从源头治理虚假认证交易;要狠抓主体责任落实,督促认证机构、网络交易平台对照法律法规开展自查自纠,不断规范认证行为。

虚假认证专项整治行动开展

本报北京10月12日电(记者林丽鹂)国家市场监督管理总局和公安部近日联合印发《市场监管总局 公安部关于开展虚假认证专项整治行动的通知》,联合部署开展为期三个月的专项整治行动,集中整治虚假认证违

法行为,提升质量认证的有效性和公信力,营造诚实守信、公平竞争的市场环境。

通知强调,要严厉打击认证机构买证卖证、虚假认证,未经批准开展认证活动,伪造冒用认证证书和检验检



江西工业贸易职业技术学院

高质量党建引领 推动高质量发展

江西工业贸易职业技术学院始终坚持服务国家现代粮食产业、粮食安全战略,服务江西省经济社会发展,以高质量党建引领学院高质量发展,以文化自信自强引领学院可持续发展,坚定“双心”融合工作理念,推动学院高质量发展。

坚定一颗“红心”, 以高质量党建引领学院高质量发展

学院以党建为引领,通过“夯实、走实、做实”三项举措,建立高职院校新时代党建工作体系。加强党的建设,夯实融合之基。坚持把打造党建品牌与学院“双高”建设同谋划同部署同检查同考核,以“1+3+N”工作体系深入推进基层党组织内涵建设。着眼立德树人,走实融合之路。构建新时代文明实践“工贸新模式”,形成上下协同三级联动,创建“一体两翼”理论宣讲阵地;打造思政教育工作品牌,每年组织师生开展“追革命烈士足迹 寻共和国之根”实践调研,形成“十个一”成果转化;建设“五色花”志愿服务工作品牌,组建志愿服务队走进社区、农村和中小学开展宣讲活动。坚持服务大局,做实融合之举。锚定江西省制造业重点产业链现代化建设“1269”行动计划,强化六大专业群建设,

提出“群内专业抓特色,群外专业抓市场”的建设思路,大力推进专业群建设和现代学徒制人才培养新模式。

坚定一颗“粮心”, 以文化自信自强引领学院可持续发展

学院扎根红土地,因粮而生、依粮而兴、向粮图强。多年来,学院立足办学优势和特色,以高度的文化自信和行动自觉,积极践行文化传承与创新的职责使命,以“四个一”工作模式深入推进粮食文化传承与创新。以粮食文化为根基,形成“五粮文化育人”理念与“三维协同模式”相结合的实践育人体系;以粮食文化园建设为引领,建成“一廊两园”粮食文化宣传教育基地和研学实践基地,获评江西省少先队校外实践教育基地、江西省第三批中小学研学实践教育基地和江西省“稻作文化”非遗传播基地等;依托“粮园”平台,打造传统粮食文化特色项目粮食画和画米穀,近3年,2个项目参加国家级、省级专题展览展示30余次,已成为学院对外交流展示的特色品牌。

数据来源:江西工业贸易职业技术学院